
第４回加津佐ブロック小学校統合準備委員会議事録 
 

日  時 平成２５年１０月１７日（木） 午後７時３０分から午後９時０７分まで 

場  所 加津佐総合福祉センター・希望の里（２階･会議室） 

出 

席 

者 

委 員 

小嶺嘉太郎、古賀栄作、松岡正剛、日野光宏、井口広昭、立石謙作、松藤信

康、白石勝也、氏原 巧、瀬戸口穣、小田原正秀、太田 理、田口泰浩、福

田正子、高木祥一、安永芳則、林田志伸、福田康弘、原口紀勝、門永雄治、

木下勝徳、林田利続、原口幸一、山口 厚、多良和之、津山康信、近藤良明、 
宇野秀臣、藤原常久、栗原雄一郎、宇野栄司、松永正征、太田保則、栗原義

久                          以上３４名 

事務局 
菅学校教育課長、塩田学事班長、中村学校保健班長、林興一郎、本村英治、

岩永秀久、松浦 強、原賀壽昭 

欠席委員 菅﨑康範                          １名 
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第４回加津佐ブロック小学校統合準備委員会 

 

１ 開 会（午後７時３０分） 

 

（１）会議の成立 

 

先日、加津佐中学校の研究発表に行って参りました。市内の７０名の先生

方と授業の研究をしましたが、加津佐中学校の子どもたちは、とても立派で

した。勉強に向かう態度、集会の時のハツラツとした発言、聞く態度、小学

校のときに培ってきた基本的な力が、中学校に行って開花していると感じま

した。これも、家庭と学校の連携、何よりも地域の教育力の成果ではないか

と感じました。今日は、これまでに話し合ってきました準備委員会も４回目

ということで、いよいよ大詰めを迎えます。１２月の第５回準備委員会に向

けましては、４月の加津佐小学校発足までの全てのスケジュールが決められ

るように、これからもご協議の程よろしくお願いしたいと思います。それで

は、お揃いですので、只今より、「第４回加津佐ブロック小学校統合準備委員

会」を始めさせていただきます。 
 

（２）議事録署名人の選出 
 

最初に、議事録署名人の選出ですが、便宜上、各小学校の校長先生、教頭

先生方にお願いをしております。今回は、津波見小学校の「太田校長先生」

と、加津佐東小学校の「古賀教頭先生」にお願いしております。どうぞ、よ

ろしくお願いいたします。 



 
 
 
事務局（菅） 
 
小嶺委員長 

（以下、議長

となる。） 
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事務局（塩田） 
 
 
 
 
 
 
 
 
小嶺議長 

 

委員多数 
 

 

 
小嶺議長 

 
 
 
 
 
小嶺議長 

 
 

 

２ 委員長あいさつ 

 

それでは、小嶺委員長に挨拶をいただきます。よろしくお願い致します。 

 

実りの秋、周りは稲刈りが済んでいるようです。本校では、昨日、４年生

を中心に、ＪＡの方の協力の下、稲刈りを済ませました。津波見小学校、山

口小学校でも稲刈りが済まされたか、或いは、近々あるのではないかと思っ

ております。この統合準備委員会も実りの秋に相応しく、ゴールの姿が見え

てくるのではないかと期待しているところです。本日と次の５回目で終わり

になると思いますので、ご協議の方をよろしくお願いします。 

 

３ 事務局説明 

 

それでは早速、会議次第の３、事務局説明に入っていきたいと思います。

事務局よりお願いします。 

 

私の方から、加津佐ブロック小学校統合の予算項目につきまして、簡単に

説明をさせていただきます。本日配布しましたメイン資料の裏面を御覧くだ

さい。加津佐ブロック小学校統合の予算項目ということで、個々の金額まで

は示しておりませんが、１２月の補正予算に要求予定の項目は、この一覧の

朱書きの項目でございます。再確認のため、皆様にお知らせしておきたいと

存じます。私の説明は、以上でございます。この後議事に入りますが、本日

は７件でございますので、これまでの様に、部会単位で提案と説明をお願い

致します。 

 

只今の説明について、何かご質問等はありませんか。 

 

ありません。 

 

４ 議 事 

 

それでは、議事の方に入っていきたいと思います。主な議事は７件ござい

ます。これまでのとおり、各部会の方から説明をしていただいて、その後、

質疑応答という形で進めていきたいと思います。 

 

（１） 校章の応募状況について ・・・・・総務部会 

 

それでは、１番目の議事、「校章の応募状況について」、総務部会の方から

説明をお願いします。 

 



 
総務部会庶務

担当（林） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
小嶺議長 

 
 
 
 
委員多数 
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総務部会庶務

担当（林） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

議事ということでお願いしておりますが、校章の応募状況についてのお知

らせをさせていただきます。校章の応募は、主に教育委員会事務局で進めて

おりますので、庶務の方から説明させていただきます。議事の内容ですが、

募集期間を１０月１０日までとしておりましたので、応募は既に終了してお

ります。募集の作品数が決定しておりますので、その結果をお知らせします。

加津佐町内の在住者から２４点、加津佐町内の小・中学校児童生徒から６７

点、その保護者から２４点、合計１１５点の応募をいただきました。今後は、

校章選考委員会におきまして選考を行ない、教育委員会において決定する予

定です。前回の準備委員会の時に有識者の中で美術の先生というところまで

お知らせをしておりましたが、実際、その美術の先生は、加津佐中学校と深

江中学校の先生です。その時に女性をメンバーに入れて欲しいという要望が

ありましたので、深江中学校の先生は女性の方です。校章選考委員会の方は、

１０月２８日の月曜日に開催する予定で進めております。決定後は、校旗の

制作に取り掛かることになりますが、校旗制作には、刺繍等に時間がかかる

見込みで、３から４ケ月程度の期間が必要ではないかと思われます。なお、

略旗も併せて制作する予定です。私からは以上です。 

 

校章の応募状況について、庶務からお知らせがございました。ご質問等は

ありませんか。よろしいでしょうか。今月の２８日に選考委員会が開催され

るということだそうです。それでは、質問が無いようですので、次に進みた

いと思いますがよろしいでしょうか。 

 

はい。 

 

（２）校歌制作の進捗状況について ・・・・・総務部会 

 

それでは、２番目の議事に入ります。「校歌制作の進捗状況について」、こ

れも総務部会の方から説明をお願いします。 

 

庶務の方からお知らせしたいと思います。校歌につきましては、専門業者

に委託すると決定、了承を得ましたので、業務委託で進めております。なか

なか県内に関係の業者が見付からなかったのですが、唯一、一社を見付ける

ことが出来ました。長崎市内のＮＢＣ会館の中にあります、「株式会社プロダ

クション･ナップ」という会社です。担当プロデューサーと協議をしまして、

校歌の作詞・作曲を依頼しているところです。今後のスケジュールにつきま

しては、今年の１２月初旬にデモテープを仕上げていただき、選考委員会を

開いて審査・修正をお願いしたいと思っております。選考委員会のメンバー

につきましては、先程の美術の先生を音楽の先生に変えてメンバーとしたい

と思っております。完成曲の納品は来年１月末までにお願いをしております。

２月からは、各小学校において練習が出来るように計画いたしております。
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各小学校に配布する物としましては、楽譜とマスターＣＤです。マスターＣ

Ｄは、伴奏、カラオケ、歌詞入りのＣＤを配布するように、業者の方に委託

をしております。以上です。 

 

校歌の制作状況についての説明がございましたが、これについて質問等ご

ざいませんか。１２月初旬にデモテープが出来上がって、それを基に選考委

員会を開かれるということです。後は、選考委員の方たちに一任ということ

になるかと思います。校歌制作の進捗状況については、以上でよろしいでし

ょうか。 

 

はい。 

 

それでは、次に進めたいと思います。 

 

（３）校則等に関する報告について ・・・・・総務部会 

 

「校則等に関する報告について」、これも総務部会の方から説明をお願いし

ます。 

 

校則等に関する報告ということで、標準服、体操服、名札、体育館シュー

ズ、屋内シューズ等について検討を行ってきたことについて、報告をいたし

ます。 

一つ目に、標準服については無くてもよい。３校共、標準服は有りません。 

二つ目に、体操服については、新１年生は統一した新しい体操服を購入す

る。在校生は、今使っているものを使って、買い替えのときに購入する。購

入費用については、自己負担です。 

三つ目に、名札についてです。現在使用しているのは、加津佐東小学校だ

けです。津波見小学校、山口小学校は使用しておりませんけども、協議の結

果、使用した方が良いということになりまして、新１年生と津波見小学校、

山口小学校の児童は新規購入となります。なお、加津佐東小学校の在校生は、

買い替えの時に購入することになります。 

四つ目に、体育館シューズや屋内シューズに関しては、３校とも現在使っ

ているものを継続して使用するとしております。大体同じものを使っており

まして、これといって指定をしている訳ではありません。以上です。 

 

校則といいますか、標準服、名札とかシューズについての話合いの報告と

提案がございました。只今の案に、何かご質問はございませんか。 

 

校則等に関する報告については、総務部会の提案が４点ございました。こ

れで、異議無しでよろしいでしょうか。 
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小嶺議長 

 

はい。 

 

それでは、校則等については、以上のとおりにしたいと思います。議事の

４番に進めます。 

 

（４）加津佐小学校ＰＴＡ当初運営準備金について・・・地域部会 

 

「加津佐小学校ＰＴＡ当初運営準備金について」、地域部会の方から説明を

お願いします。 

 

年度当初に直ぐにお金が要るということで、口之津小学校、有馬小学校の

前例がありますので、どの位が必要となるのか出していただいたところ、大

体、４～５万円前後必要だというのが分かっております。それを踏まえて、

当初運営準備金について協議を行いました。各小学校、山口、津波見、東小

学校の予算規模に生徒、児童数等の会員数を鑑みまして５万円台で計算した

ところ、 

 加津佐東小学校 ４５,０００円（案 比率 約８８％） 
 津波見小学校   ５,０００円（案 比率 約 ６％） 

山口小学校    ５,０００円（案 比率 約 ６％） 

 合 計     ５５,０００円 

となりました。 

この金額でしたら、例年の繰越等を考えまして、この金額が妥当ではない

かということで、地域部会ではこのように決まっております。以上です。 

 

ＰＴＡの当初運営準備金につき、それぞれの学校でこれだけの金額を持ち

寄ることを話し合ったということです。これについて、質疑等はございませ

んか。 

 

“大まかに仮定数で比率を決めた。”という説明でした。それでは、新加津

佐小学校ＰＴＡの当初に持ち寄るお金は「５５,０００円」でスタートをする

ということでよろしいでしょうか。 

 

 はい。 

 

それでは、当初運営準備金については、地域部会の提案どおりということ

にしたいと思います。 

 

（５）加津佐小学校ＰＴＡ役員選出および３校合同ＰＴＡ総会について 

 ・・・地域部会 

次に進めます。「加津佐小学校ＰＴＡ役員選出および３校合同ＰＴＡ総会に

ついて」、これも地域部会の方から説明をお願いします。 
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４月から新たな小学校ということで、早めに決めておかないと、特に今回

の場合はなかなか役員が決まらないのではないかという意見が出ておりまし

た。それで、現小学校の役員さんから推薦、或いは、決定していただきたい

というような要望を出しまして、各単Ｐで、「会長を１名、副会長を６名（男

性３名、女性３名）、専門部長を３名、副専門部長を３名。」を、今の各小学

校ＰＴＡの役員さんで選出していただきたいという要望を出しております。

そして、今日以降に集まっていただきまして、選出のお願いをいたしており

ます。また、３校合同ＰＴＡ総会については、新しい役員さんを踏まえまし

て、３月中にやっていただきたいということで、これも要望を出しておりま

す。以上です。 

 

大きく二点ありました。一つは、新年度の役員さんを３校の現役員で選出

しておくということです。会長１名、副会長６名（男性３名、女性３名）、そ

れから専門部長が３名、専門部副部長が３名ということになっているようで

す。先ず、こちらの件でご質問はございませんか。 

 

それぞれの３校の現在の役員さん方には、その旨連絡が届いているという

ことで聞いております。この会が終了後、役員選出に入っていくということ

のようですが、これについて地域部会の提案どおりということでよろしいで

すか。 

 

はい。 

 

次に、大きな二つ目ですが、３校合同ＰＴＡ総会。これを３月中に開催を

するということで、「次回の地域部会で検討して云々・・・。」ということで

話を進めているということのようですが、３校合同ＰＴＡ総会について質問

やご意見等はございませんか。 

 

庶務担当から、補足をいたします。資料に書いてありますように、３校合

同ＰＴＡ総会の実施につきましては、その必要性まで含めて検討するという

ことで考えていただきたいと思います。どの様にしてご要望やご意見を伺う

かというのは、この後のＰＴＡ会長を含めた会合がありますので、「そこでご

意見をいただく。それを踏まえた上で次回の地域部会で改めて方向性を出し

ていきたい。」ということですので、この地域部会で現在の状況でやって欲し

いということではなく、こういった方向性を色々な情報を踏まえて、更に検

討していくということで、この提案は捉えていただきたいと思っております。

以上です。 

 

今の補足説明でよろしいでしょうか。ご理解いただけましたか。 
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松岡教育課程

部会長 
 

３月にＰＴＡの説明があると伺いましたが、学校説明会が２月何日かに設

けられると思いますが、その時には、ＰＴＡに関しては何も報告出来ないと

いうことなんですか。 

 

学校説明会とＰＴＡ総会との兼ね合いですね。 

 

そうです。 

 

保護者説明については、議事（６）で教育課程部会の方から説明がありま

すので、そこの中で検討しながら、考えていったらどうかと思いますが、よ

ろしいですか。 

 

はい。 

 

地域部会については、ＰＴＡ総会の必要性も検討しながら、また、３月に

開催するということも視野に置きながら、今後に話し合っていくということ

のようです。 

 

この会が終わってから、ＰＴＡ会長さんに集まってもらって、役員を決め

ます。その時点で、もし合同の総会が必要でないということを言われればそ

こで無くなる、必要だと言われた時点で日程等を次に決定するとなっており

ますので、今の時点であるか無いかは、ちょっと言えません。よろしいでし

ょうか。 

 

それでは、提案の新役員選出、それから３校合同ＰＴＡ総会の必要性も含

めてということで、提案ございましたが、地域部会のこの提案については、

提案どおりでよろしいでしょうか。 

 

はい。 

 

それでは、よろしくお願いします。 

 

（６）加津佐小学校年間学校行事、日課、学校説明会について  

・・・・・教育課程部会 

 

次の議事（６）です。「加津佐小学校年間学校行事、日課、学校説明会につ

いて」、教育課程部会の方から説明をお願いします。 

 

教育課程部会の方から説明いたします。一枚目を説明して、別紙資料で付

け加えていきたいと思います。 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

１．教育課程編成作業の進捗状況について 

(1) 年間学校行事          ・・・作成済み 

(2) 日課表             ・・・作成済み 

(3) 年間指導計画          ・・・作成済み 

３校とも主な教科は一緒のカリキュラムをしておりますので、それは作

成済みです。あと、それぞれの学校では、学級活動、総合的な学習の時間、

そういったものを作成しなければいけなかったのですが、それも現在、作

成済みになっております。 

(4) 児童名簿の作成         ・・・作成済み 

(5) 着任式・始業式、入学式計画   ・・・作成中 

開校式も踏まえて考えなくてはいけないので、まだ、済んでおりません。

今検討しております。 

(6) 年度初め業務計画        ・・・作成中 

(7) 生徒指導に関する資料（きまり） ・・・作成中 

これは、自転車に乗るのは何年生からがいいのか、とか、名札等、そう

いった決まりをしております。これも東小学校を基にしながら検討してお

ります。 

(8) 校務データの移動・整理     ・・・検討中 

どのデータがいるか、どのデータがいらないのか、検討しながら進めて

いきたいと思っております。 

(9) 教材備品の移管に向けて 

山口小学校・津波見小学校の移管予定、備品整理中、廃棄物は冬

季休業日に廃棄予定。 

次に、保護者説明会については、平成２６年２月１７日に新入学児童説明

会と同日開催で検討中です。事前に保護者に質問事項等を調査して、説明会

の時に質問に答えていくという形式を取りたいと思っています。また、学校

と教育委員会の共催で進めていきます。 

その他、年間行事にも入れておりますが、孝子祭は、平成２６年度は津波

見地区の児童が参加で進めていきたいと思います。なお、平成２７年度から

は４年生の社会科で郷土の偉人ということで勉強をすることになっていま

す。４年生で学習したことを踏まえて、「総合的な学習の時間」の学習内容に

位置づけ、５年生児童が参加する方向を取っていきたいと思います。 

また、スクールバスの運行に伴い、教師・児童の対応マニュアル（１便目

が出た後、２便目の子どもをどういう対処をしていくか、どこで待っていて、

何をさせておくべきかのマニュアル）を今年度中に作成します。 
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今のところまでで検討していきたいと思います。先ず、教育課程編成作業

進捗状況、１から９まで説明がございました。今、作成中もありましたが、

作成している部分で年間行事予定の案が出ております。年間の行事予定等に

ついて、質問等ありましたらお願いします。 

 

４月２４日に孝子祭があります。先程の説明では、「２６年度は津波見地区

の児童が参加する。２７年度から総合的な学習の中に計画を立てて学習して、

５年生が参加をする。」という方向でいくというような説明がございました。

よろしいでしょうか。 

 

大きな行事としては運動会ですが、現在３校とも秋にしておりますので、

新加津佐小学校も秋に、９月の最後の日曜日に計画をされているようです。 

 

行事予定表の中で、クラブ１とかクラブ２とは何ですか。 

 

クラブ１時間目、クラブ２時間目ということです。年間、クラブを１０時

間計画しております。先生方にも分かりやすいように番号を付けております。 

 

孝子祭のことですが、津波見小学校の子どもたちは、みんな「孝子の歌」

が歌えるが、新しい学校になった時、はたして５年生が「孝子の歌」を歌え

るのか。また、教えていただけるのか。我々も歌えるが、やはり子どもたち

が歌って会が引き締まる感じになるので、それをお願いしたいと思います。 

 

「ゲストティーチャーという形で、津波見地区の方に来ていただき、教え

ていただく。」、そういう感じで出来れば一番良いのではないかと思う。 

 

地区で教えるのは難しい。 

 

歌の楽譜は有るのでしょうか。 

 

あります。 

 

総合学習の一つの内容として盛り込んで、計画を立てていただきたいと思

います。他にありませんか。 

 

４月７日に開校式を予定されていると考えていいのか。 

 

４月７日には子どもたちもおりますし、そこで新しい校歌も歌うというこ

とですので、この日に開校式をした方がいいと考え、入れております。そし

て、開校式が終わった後に休憩をはさんで、来賓の方には帰っていただいて、
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その後に着任式を考えております。 

 

開校式については、教育委員会主催の行事となってきますので、この案を

受けて、滞りなく平成２６年度のスタートがきれるように、３小学校の校長

先生方を含めて協議を進めてまいりたいと思います。とりあえず、こういう

流れで年間が進んでいくんだということで、教育課程部会の方には感謝して

おります。 

 

そういうことでよろしいでしょうか。開校式は教育委員会主催ということ

で、当然７日、子どもたちがいるところでするということになるかと思いま

す。今後、詳しい中身については、検討していくことになると思います。他

に質問はございませんか。 

 

４月２５日、ＰＴＡ総会を位置付けていただいております。地域部会やＰ

ＴＡ会長さんと検討しながら、後、評議員会等を含めて協議するので、前後

する可能性があると思われます。学力検査が４月８日、９日。これが学力調

査と同一に実施という方向でいきつつあるようですので、削除していただき

たいと思います。 

 

二つありました。４月２５日ＰＴＡ総会と入っておりますが、新しい学校

が新年度始まってから、ここで出来るかどうかということも考えられます。

前後するということで考えておいて欲しいということです。２点目が、４月

８日、９日学力検査が入ってますが、これが４月２２日全国学力調査、この

日と同一日に実施するという方向で検討中だということです。他にございま

せんか。 

 

それでは、年間の行事予定の大まかな流れですが、こういった形で、新年

度加津佐小学校が進んで行くということでご承知いただけたらと思います。

行事予定については、何かお気付きがありましたら出してください。それで

は、日課の方の説明をお願いします。 

 

 日課について説明 

 ～略～ 

  

子どもは８時１５分から始業ということです。帰りは１６時に下校という

ことになります。途中に中休みということで、２校時と３校時の間が１５分

あります。日課については、何もないですか。 

 

この日課表も先程の年間行事予定と同じように、とりあえず、「案」をつけ

ておいていただいて、年間行事予定もこの日課表も平成２６年度新加津佐小

学校がスタートして、もう１回、そのときの校長先生に教育課程の編集権限
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もありますので、とりあえず「案」として準備しておくということでとらえ

ておいていただければと思います。教育課程部会の方には重ね重ね有難うご

ざいました。 

 

日課については、提案どおりということで進めたいと思います。よろしく

お願いします。 

 

それでは、また、最初の方に戻ります。２番目に保護者説明会ということ

で、２月１７日に開催するという提案がございました。この件につきまして、

もう少し詳しく説明していただけたらどうでしょうか。先程の「ＰＴＡのこ

とについては触れないのか。」という質問がございましたが、如何ですか。 

 

２月１７日、３校の保護者そして新入学児童の保護者にも同じようなこと

を説明するだろうということですので、まず、考えとしては、５校時、６校

時を使います。５校時に新入学児童説明会と３校の行事説明会を行いたいと

思います。内容としては、給食費、ＰＴＡ会費の納入、そういうような金銭

面のこと。そして、新しい「生活のきまり」などを説明していきたいと思い

ます。６校時には、新入学児童の保護者、そして３校の保護者それぞれに分

かれていただいて、３校の方では学級部会の部会長を決めていただく。新入

学児童説明会の新１年生の集まりには、必要な教材備品を説明するという方

向ではどうなのかなと思います。なお、先程言われましたＰＴＡ総会につき

ましては、おそらく、予算、決算の関係だと思います。内容としては違いま

すので、どうなのかなとは思っています。以上です。 

 

２時間ぐらい予定しているということですが、最初は金銭的な面、給食費、

ＰＴＡ会費等のお知らせです。それから納入方法等を確認するかと思います。

学校での「生活のきまり」、これも教育課程部会で作成中のようですが、そう

いったものを説明する。また、名札、体操服、そういったことも含まれてく

るかと思います。その後、ＰＴＡの組織とも関係する学級部会長等を話し合

ってもらいたいと教育課程部会では考えているようですが、地域部会との兼

ね合いもありますが、どうですか。 

 

一堂に会されるということで、同時に実施をした方がいいのではないかと

いう保護者の立場に立ったご意見だと思っておりますが、先程も部会長が申

し上げましたように、必要性のところから検討しておりますので、ここで、

「一緒にする」とか、「しない」とか、というところの回答は控えたいと思っ

ております。それを今後検討していきたいということで、今回はご理解いた

だければと思っております。 

 

教育課程部会の方では、ＰＴＡ組織に関わる部分については、地域部会と

連携をとりながら、後日、検討になるかと思います。給食費とか「生活のき
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まり」そういったことを確認し進めていくということで、確認してよろしい

ですか。そうなると、この開催の主催は３校の主催という形なのか、それと

も準備委員会が主催になるのでしょうか。 

 

３校と教育委員会とで実施したいと思っています。 

 

共催という形ですると考えているということですね。保護者説明会につい

ては、今のとおりですが、ＰＴＡに関することは保留ということです。皆さ

んからご意見等ございませんか。 

 

二点目に質問事項等の調査というのが入っていますが、調査予定時期の目

途はついているのですか。 

 

一応、２学期中にできればと考えておりますが、今検討中です。保護者の

方が安心して新年度を迎えられるよう、保護者から広く、いろんな疑問等あ

ったらということで準備したいと思います。 

 

質問は広くということで、何でもいいということで調査をされるというこ

とのようです。他に保護者説明会について、ありませんか。現在２月１７日

開催予定ということで、進めてもらってよろしいですか。では、保護者説明

会についてはよろしいですか。 

 

はい。 

 

では、次の議事に入りたいと思います。 

 

（７）スクールバス２号の運行・経路の変更について ・・・整備部会 

 

７番目の議事、「スクールバス２号の運行・経路の変更について」、整備部

会の方から説明をお願いします。 

 

スクールバス２号車の運行・進路の変更について提案をさせていただきた

いと思っております。お手元のスクールバス運行時刻表と区間距離、地図が

ありますが、地図の方を見ていただければと思います。第２回目の統合準備

委員会の方で決定をいただいておりましたが、スクールバス２号車の運行・

経路については、当初路木、馬場商店前をスタートとする経路の設定でした。

その後、馬場商店から１．６ｋｍほど中に入った栄原自治会に１年生の男児

が１名おり、保護者の方からバスが運行可能あれば、もう少し奥まで入って

来てもらえないか。という要望がありました。その後、こちらも検討させて

いただきました。確かに距離も１．６ｋｍあるということと、馬場商店前ま

での道のりは民家もない畑道であること。１人で歩かせるのは危ない。また
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付近でイノシシもかなり出ているということで精査させていただきました。

バス業者にも見ていただいたが、運行についても可能であるということであ

りましたので、運行時間は前回決めていただいた時間よりも５分ほど早くな

りますけれども、７時２５分発ということで、栄原から一人乗せて路木を回

って行ければどうかと考えておりますので、そういうことを踏まえた中でご

提案をしたいと思います。よろしくお願いします。 

 

変更が１点。栄原からのスタートという提案がありました。栄原が入った

ことによって、５分早めにスタートすることになります。後は変わっていな

いということのようです。この変更について、いかがでしょうか。スクール

バス２号車の運行、経路の変更については承認していただけますか。 

 

はい。 

 

それでは、整備部会の提案どおりとしたいと思います。なお、スクールバ

スに関しては、教育課程部会の方でマニュアルを作成中ということですので、

よろしくお願いしたいと思います。 

 

本日予定しておりました議事７件は終了しましたが、質問、意見、言い忘

れたことなど、何かありましたら出してください。よろしいでしょうか。そ

れでは、以上で議事の方を終わりまして、その他に入りたいと思います。 

 

５ その他 

 

その他の１番「備品整理の進捗状況について」の報告がございます。整備

部会の方からよろしくお願いします。 

 

施設の備品等の整備計画表をご覧ください。津波見、山口、東小、それぞ

れ備品を持っておられるかと思いますが、その中で、いるもの、いらないも

のがあると思います。その辺をそれぞれの学校で精査をしていただいており

ます。中身につきましては、学校の方で、それぞれ実施していただいており

ますので東小の日野先生の方から詳しいところをよろしくお願いします。 

 

先ず、施設につきましては、第２回統合準備委員会におきまして出されま

した要望書を市教委の総務課の方へ提出しております。それから、備品につ

きましては、７月２３日に３校の教職員によりまして、確認作業を実施いた

しました。備品にシールを貼る作業をしております。補正予算の要求資料と

いうことで、引越し業者に見積もり依頼をしましたが、現地に来て調べても

らった結果、１日ではとても無理ということで、津波見、山口、それぞれ二

日間かけて運ぶということで見積もりを出しました。備品の移動日について

は、３月の２５日、２６日の二日間を検討しております。内訳は２トン車が
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６台、搬送の作業員スタッフがのべ４０名ということになります。それから、

文書の方ですが、文書分類表がありまして、保存年限等決められたものがあ

ります。それによって、移管文書、それからそのまま残しておく文書、廃棄

する文書の仕分けを今、検討しております。それから、図書につきましては、

津波見小学校、山口小学校、それぞれ今まで手書きの備品台帳、図書台帳で

管理しておりましたが、図書管理システムというパソコンの方でバーコード

で管理できるシステムに入力してもらっておりますので、データの移管はス

ムーズに済むと思っております。補正予算にあげる経費といたしましては、

黄緑色の校名板、校長室内修繕、引越しの経費、それから、コンテナ、荷造

りテープとありますけれども、そのほかにも事務局の方から配られておりま

す資料の裏に朱書きで載っておりますので、そちらの方もご覧になってくだ

さい。 

 

進捗状況の説明がありました。沢山あります。こちらのメイン資料の裏の

方にも載っているということでございますので、併せて質問等ありましたら

お願いします。 

 

補足的にお話させていただきます。この資料の右上の方に、「要望した修繕

に対しての回答はいつ頃わかるのか。」とありますが、１２月補正予算要求締

め切りは本日でございました。その内容がこの朱書きの部分でございます。

それと下の方のコンテナ２００個ですが、これだけの量の購入の必要性は無

いと判断し、予算要求はコンテナは３０個、ダンボール、紙箱を１５０個と

いうことで要求しております。 

 

補正予算に関する説明がございました。併せて質問等ございませんか。 

 

お願いです。３月になると職員は全部いなくなります。そういうことで、

備品の移管、文書等の移管で、３月になると閉校式もあり、かなり忙しくな

ります。冬季休業中は職員もいますので、作業がしやすくなると思いますの

で、備品だけでなく、文書等の整理も、この時期にぜひやりたいと考えてお

りますので、それの移管先とか、ケースとか、箱とか、できるだけ早く用意

していただいて、そして休業中に行いたいと思いますので、よろしくお願い

します。 

 

はい、分かりました。 

 

今のは、コンテナ、段ボール箱等を特に早目に欲しいということです。荷

づくりテープもですね。よろしくお願いします。 

 

学校の廃校後の備品をある程度残して欲しい。そういう要望がこれから出

ると思うが、たとえば本棚や机とか。今、もうすでにシールを貼って整理を



 
 
 
小嶺議長 
 
 
 
 
 
 
委員多数 
 
小嶺議長 
 
 
事務局（塩田） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
小嶺議長 
 
 
委 員 
 
事務局（塩田） 
 

されているようですが、できれば、廃校後の活用方法も考えたうえで、最終

的な結論を出していただきたいと思います。 

 

この後、「廃校跡地の利用、活用策の検討について」がございますので、併

せて、そこのところで検討したいと思います。他に備品等の整理計画につい

ては、ご質問ございませんか。それでは、３月、春休みに入りましたらバタ

バタしますので、なるべく早目、早目に準備に取り掛かって、移管作業を進

めていきたいものだと思います。それでは、整備部会の報告については以上

であげたいと思いますが、よろしいですか。 

 

はい。 

 

それでは、その他の（２）です。今、質問がございましたが、廃校跡地の

活用、活用策の検討について、これは事務局の方からお願いします。 

 

廃校跡地の利活用策の検討につきましては、この統合準備委員会の役目の

一つでもございますが、実際の活動としましては、津波見小学校区と山口小

学校区に設置しております閉校準備協議会で取り扱っていきたいと思いま

す。この組織で、住民アンケートなり、或いは地域で話し合いなどをしなが

ら、検討、協議を行っていきたいと思っております。そして、利活用策検討

結果報告書の案がまとまった段階で、この全体会議となる準備委員会で皆様

にご報告していきたいと思います。 

次に、備品等の取り扱いですが、先ずは後片付けが重要でございまして、

学校にある不燃物、鉄クズやガラスとか、こういった不燃ゴミとなるものに

ついては、業者委託し、島原の処理場まで持っていってもらう予定です。そ

の経費は予算要求しております。紙クズ等の可燃物につきましては、南有馬

衛生センターに来ていただき、全て処理してもらう考えです。また、拠点校

に運ぶ備品については、運搬に必要な予算を確保し、業者委託する予定です。

それら以外のまだ使える物で、どこに持っていきようがないという物があれ

ば、校舎の中の一つの教室なり二つの教室なり、当面はまとめて置いておく

事になろうかと思います。立ち退きではありませんので、全部を空にすると

いう必要までは無いと思います。それらの基本的な振り分け方を基に、今後、

整備部会の方でも更に詳細に分別をされることと思っております。 

 

閉校準備協議会を中心にしながら、それぞれの跡地の検討をしていくとい

うことのようですが、先程の質問、よろしいですか。 

 

地元の要望は聞いていただける部分はある、ということでよろしいですか。 

 

机や椅子等で拠点校へ持っていかない物は、整理して残しておくことにな

ろうかと思います。 
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持っていく物は、残すように要望してもダメということですか。使える物

は統合小学校へ持っていくということだが、それも出来れば残して欲しいと

いう部分は聞いてもらえるのですか。 

 

そこは、整備部会や校長と相談されると良いと思います。「それはいいです

よ。置いていきましょう。」と言う格好で、持っていくものから外してもらえ

ば良いと思います。 

 

そういうチャンスはあるのでしょうか。 

 

それは、当然、可能かと思います。整備部会の方は、対応していただけま

すよね。 

 

そうですね。具体的にどういった物が必要になられるか、それが分からな

いと難しいですね。 

 

この前、３校で見られた時に、机、椅子は思ったより欲しいということで

シールを貼られました。本校には、余り机とか椅子は無いのですが、例えば、

地域の方が来られた時に、集会で話し合いをする時に、テーブルとか椅子と

かが必要になります。有った方が便利なので、そういう机もある程度いい物

を持っていくような形になってしまいます。 

 

学校の備品については、これは校長の管理品だと思います。それで、校長

と事務の先生、また、整備部会の方と調整しながら、「これは地域の方に残し

ておこうね。」と校長が判断をされれば、それはそれで良いと思います。 

 

最初は統合校が優先というような話だったので、必要な物を見られて、東

小学校の職員の方に来てもらって、「これはあまり無いから欲しいなあ。」と

いう形で、新しい統合校が優先なんだというような意識だったので、こうい

う形になっていた。今の塩田さんの話からすると、地域の方が「欲しいなあ。」

と言われたら「そうしましょう。」と僕が判断したら、これを優先していいと

いうことですか。 

 

どちらが優先とかの話ではなくて、拠点校に絶対持っていかなければなら

ないものというのは、３校の校長も含めて、整備部会の中の、特に事務の先

生が必要性の振り分けをしながら、これは絶対に持っていかなければならな

いものと判断するならば、話し合いのもとに、決めていけば良いと思います。

地域の方たちが、「こういったものに利用することもあるから、これについて

はどうにか調整がきかないか。」という要望があれば、やはり、それには対応

していかなければならないと思います。そして、絶対持っていかなくても他
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ので賄えるとなれば、「地域の方のために残しておきましょう。」というよう

なことで良いのではないでしょうか。 

 

市の予算で買った物なので、そちらの方が優先なのかなと思いました。例

えば、寄付とか何とかといったものは、こちらとしては、寄付でもらったか

ら、欲しいということであれば、地域に残したいと思います。ところが、市

の予算や町の予算で買ってきて、備品台帳に載っているものを、地域の方が

欲しいからといって「はい。どうぞ」とは言えないと思います。 

 

物品を買うための予算は、当然、市の予算でございます。その後の使用す

る者、管理する者、廃棄するのは、各学校がされているのではないですか。

地域の方が欲しいのではなくて、ここに置いておいてくださいということで、

個人に譲渡するものではありません。 

 

調整がきくということですね。 

 

はい。そうです。 

 

それでは、その辺は話し合いをしてください。他、跡地利用に関してのこ

とで質問ございませんか。 

 

備品は、津波見小学校、山口小学校、残しておいてもいいということでい

いんでしょうか。実を言うと、言われたように、３月は、職員としては非常

に忙しい時期です。全部持ってきてしまうと、運ぶのにも労力はいるし、運

んだ後もどうしようもなくなってしまうので、本当だったら、２６年度の夏

休みの長期休業日のときに少しずつでも運ぶ、それが一番いいんだけれども、

ただ業者を頼むので、３月に全部持ってくるとなったときに、東小に一度に

持ってこられても対処がしにくくなると思いました。もしも、備品を山口小

学校、津波見小学校に置いておけるなら、管理のこともあるでしょうが、置

いておけるなら、できたら残しておいて、２６年度の夏休み休業中のときに

運ぶ方がしやすくなる。 

 

それは言われるとおりです。準備期間で行なうのは、統合に必要な分別と

片付けです。これは残しておく、移動する、これは捨てると仕分けし、業者

を頼んで来年の３月までに運んでもらうことです。残り分については、後か

ら必要な時に取りに行く分を含め、校舎は閉鎖となりますから、一つの教室

に置いておく方法も良いとも思います。処分も出来ない、早々に移動する必

要もない、そういう物は置いておきましょう。よろしいでしょうか。 

 

いいでしょうか。今の件。３月中にとにかく運んでおいておかなければな

らない物をピックアップして、運んでおけばいいかなということです。 
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今の備品とかの、３月２５日、２６日に動かすものと、動かさなくてもい

いものが出るとなると、ここで要求した２トン車６台、作業員４０名とかい

う話は全く無しになりますよ。今、先生がおっしゃったのは、たくさん一度

に持ってくるなということでしょう。僕が今考えているのは、要る物は全部

動かすための計画なんです。 

 

今の話ですけれども、見積りをしているのは全体を見たときであって、台

数などは計画の数値です。２トン車が６台は要るということで、予算確保の

ためにしている訳です。今度、仮に予算が１２０万確保されたならば、実施

に当たり、実際どれだけを運ぶのかを確定し、２トン車が４台になればそれ

で良いし、例えば、必要となった９０万で執行するというだけなんです。で

すから、それまでの間に、実際にどれだけするのかを今から作業していくこ

とになります。 

 

来年の夏休み移動となると、そこの職員で運ぶというようなことになって

くるかも知れません。 

 

予算が残っておれば、２６年度の夏休みに業者を頼むこともできるのです

か。 

 

加津佐ブロックの統合準備予算は本年度限りですので、２６年度は使えま

せん。そういうのを見越しながら、自分たちで運べるとか、これは無理だか

ら兎に角３月に持っていこうとか、ちゃんと分別をしなければなりません。

そして、持っていくためには、今の東小学校の置き場を検討し、確保してお

かなければなりません。 

 

今の件は、ある程度はっきりしておいてもらわないとですね。例えば、８

月まで置くとなると、跡地利用のことについても考える必要があり、困ると

思います。例えば、運ぶものを１ケ所に、どこかに集めておくとか、ある程

度のルールがないと、ちょっとそこら辺は難しい。大きいものは運ぶとか、

運ぶものは１ケ所に集めるとかしておいて、跡地利用では、こことここは、

ある程度使えますよ。というようなことも示しておかないと、そのまま置い

たままというのは、出にくいような気がするので、その辺を詰める必要があ

るのではないでしょうか。整備部会とかで。 

 

そのとおりです。それが、整備部会の役目の一つでございます。 

 

整備部会は大変ですが、一応、移管したいということでシールを貼ってお

りますので、その辺で、またそれを選別していただけたらいいかなと思いま

す。移管作業等スムーズに進みますよう、整備部会の方もどうぞよろしくお
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願いしたいと思います。他にございませんか。いいでしょうか。全体的にも

う一度ということはございませんか。何か言い残したことはございませんか。 

 

施設の整備計画表の中で、施設の分の右側、設置のところにあげておりま

す、要望した修繕に対しての回答は、いつ頃いただけますか。ということの

中身ですが、整備部会からお願いして回してあると思いますが、６項目の修

繕ということで、加津佐東小学校のお願いをしています。教室、廊下の天井

張替え、トイレ男女の間仕切り、壁を天井まで上げる。校舎内外の塗り替え、

教室間仕切り木製またはアルミサッシ及び安全ガラス化、２階、３階の廊下

外窓に落下防止の手すりの新設をする。そのような要望を出しているのです

が、これについては、ご返事をいただけるものでしょうか。補正予算にあげ

てあるのかどうかがわからない。 

 

教育委員会には教育総務課がありますが、そこが施設改修や大規模修繕と

かの所管課で、そういう予算の所管となります。このため、私どもで、いつ

回答するというようなことは、行政事務の範囲もありますので、この中で言

えるところはありません。しかしながら、この会議で出た検討課題でもあり

ますので、今後に別に話合いでもし、当方でも確認していきたいと思います。 

 

今言われたことは、確実にやってもらえるのか。修繕に関しては、新校舎

は造れないので、それだけの予算は取れないということだったので、修繕く

らいの経費は出してもらいたいなと保護者としては思うわけです。完璧に新

しい学校としてスタートするときには修繕する箇所はすべて修繕していただ

けるという予算が取れるわけですよね。 

 

そういった質問に、明確に答えるのは無理なところがあります。 

 

合併するのに、一生懸命我々はまとまってやっているのに、委員会の方は。

本当は新しいのを作ってもらいたいのが本音です。修繕費くらいの予算は確

実に出していただいて、新しい校舎ができないのですから、もう少しきれい

にしていただきたいと思います。いかがでしょうか。 

 

そういう気持ちはこちらも一緒ですので、努力しております。整備部会か

ら出された図面や見積書を受けて、これらの所管は教育総務課ですので、そ

ちらの課長と担当者の方に預かったものを渡しております。その時に、「これ

については、地域の方も現地に入り、どうしても早急にして欲しいという調

査のもとのお願いですから、充分に対応が出来るようにお願いします。出来

る限り優先的にお願いします。」という格好で伝えております。こちらでは、

お願いするしかないんです。他の所管の分を、こちらが全部要求しましょう

とか、当然言えるものではありません。出来る範囲での努力はしております。 
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状況を調べて報告されてはどうですか。予算請求の状況を聞き取り、調べ

てもらって、ここで報告されたらどうですか。 

 

本来なら新校舎を作って、というところで、出来るだけ良い形の校舎にし

て、加津佐小学校のスタートを迎えたいというのは、重々わかりますが、な

かなか難しい状況で、兎に角、１２月のこの会では何らかの形の報告ができ

るように話はしてみたい、努力はしたいと思っていますが、その統合した加

津佐小学校が始まる。従って、スクールバスの上屋を作らなければいけない

とか、バスの乗降場所の整備をしなければならないというのは統合に付いて

きますが、先程、近藤先生がおっしゃってくださったようなものについては、

統合と直接絡めるというのが、なかなか難しいというか、そういう現状があ

って、先程、塩田班長が申したように、市全体をみての優先順位の中で、限

られた予算の中で進行していくというのが現状です。 

 

でも、統合が第一だったのでしょう。そこに幾らかの予算は必要になるの

ではないでしょうか。 

 

今日の目次の裏に赤字で書いてあるように、統合に向けて学校教育課とし

てできるようなことは精一杯努力して、予算要求はしていこうと思っている

んですけど、何分、校舎、設備等については、今申したように、ここで、「こ

うします。」とは、なかなか言えないのが現状です。 

 

では、校舎の強度とか、耐震度はあるのでしょうか。聞いた話では、教室

の床の張替えが済んでるようですが、床を剥いだときに、教室内の床のコン

クリートのひび割れがあって、割れてるだけならいいが、段差があると聞い

た。そういった所の補修はしてあるのですか。やはり、ひび割れて段差があ

ったとき、安全面とかを考えれば怖いです。ちょっとした地震とかが起きて、

段差があるところから崩れましたよ。そういう所というのは、予算がどうの

こうのではなくて、子どもたちの安全面を考えたら、きちんと検査をしても

らったり、「強度的に大丈夫だったからこのままにしてますよ」といったよう

な、そういった所を、きちんと対策をして欲しいなと思っているところです。 

 

兎に角、今の話は教育総務課の方で話もなされていましたので、詳しいこ

とをきちんと聞いて、正確なことをお伝えしたいと思いますので。当然、そ

ういったことは、子どもの安全、安心というのが一番大事なので、そういっ

たことは組まれて、工事はなされていると思いますが、今のことも私どもが

それを回答するというのが、どうなのかなという感じもするんですけど。 

 

この場では回答は難しいと思いますけど、そういったことをきちんと聞い

てもらって、こちら側に回答をして欲しい。 
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その進捗状況は、きちんと尋ねておきたいと思います。 

 

今のような安全面についての回答を出せる方を、ご一緒にこの席に出てい

ただく訳にはいかないのか。お願いしたいと思います。 

 

この準備委員会の会議にですか。 

 

違った場所でも結構ですけど、準備委員会が折角あるし、こういう所を安

全にやってる、合格するような強度をやってます、予算も確保してます、と

いうことを説明できる誰かを同行していただく訳にはいかないのか、お願い

したいと思います。 

 

今おっしゃってるのは、ここにいらっしゃるのは学校教育課の課長さん以

下ですよね。協議会そのものは、学校教育課で主管されていると思いますけ

ども、学校統合そのものは、教育委員会全体の施策でしょう。ということは、

全部の課が関わって当然ですよね。いうならば、「教育長以下も来てくださ

い。」、「話を聞いてください。」という話になるじゃないですか。そうすると、

総務課、学校教育課云々の壁はプッシュをしてもらいたい。様子を聞いてき

て報告をしてもらいたいということをおっしゃってると思うんですね。何の

ために地域の方、学校全部現場がそろっているかということなので、もちろ

ん、それだけのちゃんとした話が聞ければ、疑問があれば答えてもらえれば、

皆さん納得されると思うんです。 

 

とりあえず、整備部会の方から要求があったことと、学校の耐震化のこと

の進捗状況については、持ち帰らせていただきたいと思います。 

 

それでは、持ち越し議案ということで、この場を収めておきたいと思いま

す。それでは、（３）第５回準備委員会の開催時期について、事務局の方から

お願いします。 

 

最後になりますけれども、第５回準備委員会につきましては、基本スケジ

ュールの方では１２月開催予定としてあります。これを基にしまして、事務

局からの提案ですが、第５回につきましては１２月１６日の週で委員長及び

各校長と調整の上、設定させていただきたいと思います。また、場所はここ

希望の里、そして、時間も午後７時３０分開始の予定でお願いしたいと思い

ます。よろしくお願いします。 

 

１２月１６日の週に、次回を開催ということです。時間、場所は今までど

おりです。 
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今言われた１２月１６日の週に、今までに出たようなことの回答をいただ

けるものなのかを教えていただきたい。 

 

私たちは、この委員会の事務局でございます。ですから、皆さんから出た

ものは当然持ち帰り、関係所管には伝えます。例えば、「教育総務課の担当な

り課長の出席が可能ならば、次の１２月の会議の時に出て来ていただきたい。

拠点校の整備に関連することでお聞きもしたい。このような委員からの要望

がありました。」と、明日でも行ってから伝えます。 

 

では、次回は１２月１６日の週ということで、また後日案内が届くかと思

います。 

 

６ 閉 会 

 

それでは、長い時間になりましたが、以上で終わりたいと思いますが、本

日は、先程、天気予報を見ておりましたら、十三夜が今日なんだそうです。

十五夜に次ぐ美しい月の日だそうです。早く帰って、月を眺めながらのんび

りしてください。皆さん、お疲れ様でした。 

 

 

午後９時０７分閉会 
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